



传统文化的现代化

南志刚



一、一个沉重又复杂的问题

究竟什么是传统文化？中国古代文化事项很多，是不是都属于传统文化？儒家文化是中国文化核心组成部分，先秦经典儒家讲究仁义礼智信，仁是一个人的内在修养，礼则是“仁”的外在表现，也就是“内仁外礼”，这曾经对中国政治经济哲学伦理文学艺术产生过巨大影响。忠孝节义是传统文化，但忠孝的有些做法能不能称为传统文化？比如卧冰求鲤、割股侍亲等，就有些不合情理。许多清官为民请愿，不怕牺牲，属于传统文化；但古代也有暴君、酷吏，各种暴行及泯灭人性的事情层出不穷。这个问题非常复杂，我只是在这里讲一下个人的判断：中国传统文化是一种具有优秀品质和传承价值的文化事项，它关涉到人格塑造、集体认同以及价值判断诸项因素，在一定程度上能够影响现代社会的文化格局。

近年来，学术界有一些说法让人陷入矛盾之中。有人认为中国传统文化是世界上最为源远流长、最为优

秀的文化，似乎当今中国社会的所有问题都是忽略了传统文化造成的，所以，要全力以赴恢复传统文化，要回到中国传统的价值观，全面复兴国学。而另一些学者认为：过分沉溺于中国传统文化，就会一叶障目，陷入自我欣赏的泥沼里，看不到世界大势，看不到更多人类优秀文化遗产。这两种意见看似针锋相对，思维方式则大同小异，就是把中国传统文化与世界优秀文化的关系搞僵了。中国传统文化是世界文化的一部分，是人类进化、进步历程中辉煌的一页，但传统文化并不能“包医百病”，不是放之四海而皆准的真理。

“现代化”的问题则更为复杂。在世界已经如此紧密联系的今天，还想“关起门来过小日子”，是不可能了。如果无视日新月异的世界，肯定要吃亏。现代化的诉求是一种从“发展”走向“发达”的愿望，选择适合自己的现代化之路，就关涉到自我传统、历史与现实语境以及未来理想。

二、“现代化”是一种普遍演进过程

关于现代化的释义很多，我选用雷格斯的说法：现代化并不指一种特殊的变迁，如工业化、西化或希腊化，而是指一种“历史的相对性”的现象，指一个社会或国家，自愿或不自愿地所发生的一种“形变之链”的过程，而这种形变乃在减少他自己与其它他认为更进步、更强大或更有声威的社会之间的文化的、宗教的、军事的或技术的差距。如果按照这种说法，现代化就是缩小差距。中国传统文化的现代化，就是缩小文化差距的“形变之链”。

那么，我们要缩小的是中国传统文化与什么之间的“差距”呢？至少包含两个相互联系的方面：一是缩小中国传统文化与“更进步、更强大或更有声威的社会之间”的文化差距，也就是缩小与西方科学文化之间的差距；另一个是缩小中国传统文化与近现代社会生活的差距。

中国传统文化的现代化是一种历史的必然，就文化普遍演进过程在中国的体现，包括文化的多个层面，涉及宗教、哲学、艺术、科学、社会、政治、法律、经济、教育等。这种现代化进程，不能简单地视为工业化与都市

化进程，自由化与民主化进程，科学化与工具理性进程。中国传统文化的现代化是一种不断适应新时代的自我更新、自我嬗变，是一种保存民族文化基因基础上求新求变的阵痛，需要取西方文化为参照系，审时度势地自我更新，以崭新的文化面貌迎接新世纪的召唤。因此，问题的关键不在于中国传统文化要不要现代化，而在于怎样现代化。

中国传统文化实现现代化转型，实际上就是在近现代全球化语境下中西文化的冲突与融合，其中三个层面的交融与碰撞影响深远：思维模式层面的天人合一与主客二分、文化焦点层面的伦理理性与工具理性、艺术创造层面的体验表现论与分析摹仿论。

中国传统文化的现代化是中国文化机制的自我更新，目标是自我的现代化，脱离民族性的现代化是不成熟的现代化。有三个基本因素不能放弃：一是民族的，即传统文化的核心价值，这是我们的“根”，失去了根，就失去了现代化的基石；二是世界的，即现代文化精神，包括科学与民主，这是传统文化更新的助推器；三是大众的，其内要求接地气，其外要求对接人类文化情怀，这是中国文化可持续发展的根本保障。

三、三次选择与三派观点

中国传统文化的现代化曾经经历了三次选择，每一种尝试都给我们留下了宝贵的经验教训。

第一次是洋务运动。1861年，清政府施行洋务运动，介绍西方科学技术，翻译书籍，洋务派主持江南制造局，左宗棠、李鸿章等大展身手，开始建立中国近代工业体系。但洋务派的现代化，不是为了进入现代生活，而是为了维护已经衰败的政治体制和经济体制。甲午海战失利彻底击碎了洋务派的梦想。

第二次是戊戌变法。洋务运动失败后，有识之士纷纷进行总结，批评洋务派“舍本求末”，认为“体制”改革才是根本出路。郑观应认为“操泰西议院之法，进行政治体制改良，才是出路”。郭嵩焘提出：“夫政教及人，本也；边防，末也。西洋立国有本有末，其本在朝廷政教，其末在商贾、造船、制器，相辅以益强也。”康梁变法主张君主立宪制，谭嗣同等六君子以血相抗，光绪皇帝被囚禁，百日维新以失败而告终。

第三次是近、现代启蒙运动。早在1895年，严复就提出“鼓民力、开民智、新民德”。变法失败后，梁启超倡导“新民说”，认为“欲新一国之民，不可不先新一国之小说”，因为“小说有不可思议之力支配人道故也”。鲁迅提倡“立人”，主张造就具有现代独立人格的“超人”。

陈独秀呼唤“自主的、进步的、进取的、世界的、实利的、科学的”新青年，掀起了轰轰烈烈的新文化运动，开启了现代中国启蒙之路。

面对中西文化激烈的碰撞，学者们从不同角度，提出了多种中国文化改造方案，一般分为激进派、保守派、调和派几种类型。激进派有陈独秀、胡适（五四时期）、陈序经等人，他们义无反顾地反对封建礼教，痛斥“十八妖孽”和“桐城谬种”，要求全面、充分地学习西方，引进民主与科学。陈独秀主张“一切都应采取西洋的法子，不能拿什么国粹、什么国情的鬼话来捣乱”。胡适认为“西洋文明……应该能满足人类精神上的需求，这样的文明是精神的文明；是真正理想主义的文明，绝不是唯物的文明”。

五四新文化运动如疾风暴雨，震惊了知识界和教育界，一些带有保守主义倾向的知识分子不能接受，林纾致信蔡元培，要求“管管”陈独秀、胡适这两个“离经悖道”的后生，但遭到严正拒绝。后来，甲寅派、学衡派也提出不同的中国文化改造方案，并先后与新文化运动阵营论战，均遭失败。

梁漱溟和殷海光可以算是调和派。梁漱溟主张以儒家为正宗，以新创的世界文化多元论为基点，认为东方文化的复兴是世界文明的出路。殷海光提出充分融合孔孟仁义、基督博爱和佛家慈悲，构建科学与民主的文化。



作者简介：南志刚，宁波大学教授，文学博士，浙江省中国当代文学研究会副会长，浙江省美学学会副会长，宁波市文艺评论家协会主席。独立或参与编写的出版物有《叙述的狂欢与审美的变异》、《宁波现代作家研究》、《中国现代文学史精编（1917—2010）》、《1949—2000中外文学比较史》等十余部。

四、人格塑造与和谐观念

回首百余年的现代化进程，最关键问题是文化价值观的确认，塑造现代人格，建构现代和谐文化，应该是我们追求的目标。充分吸收、融合古今中外优秀文化遗产，不断激活传统文化因子，在守护文化家园的理念下建构具有现代意义的中国文化。

中国传统文化许多内容在今天依然有价值，值得发扬。比如：“以仁为本”的自我修身，“以和为贵”的社会结构，“以情为重”的社会心理，“交相利、兼相爱”的交互原则，讲究恻隐之心、羞恶之心、辞让之心、是非之心等自控人格，等等。西方近代以来形成的人道主义传统，追求民主与科学，尊重人的个性发展和个人权利，重视法制建设等等，也是中国传统文化现代化过程中不可忽视的内容。

中国传统文化的现代化，应该实现三个目标：健全人格、和谐文化、和谐社会。健全人格包括传统情怀、现代视野、利他精神、辩证思维、求实作风等内容。和谐文化应该体现古今和谐、中西和谐、德法和谐、义利和谐等。和谐社会应该基于“人的解放”基础上的个人与集体的和谐，这个集体包括家庭、单位、国家等，既不能把个人权利消融、湮灭于集体之中，也不能将个人权欲凌驾于集体利益之上，要做到“和而不同”。

投稿邮箱：ljz@cnnb.com.cn